# 考题设计注重检测学生思维的品质

## 对于上海市2016语文中考试卷的分析与几点建议

上海市钟山初级中学 黄斐

**2**016年中考已经过去,我们来分析一下2016年中考试题,看看命题特点和 对明年的考生带来了哪些提示,从中发现今后考试的趋势,使大家更加 有效地针对性复习。

## 一、总体情况概述

从试卷整体来看,有几个特点: 题型丰富,角度多样;以简答为形式的高分值题目数量增加;试题整体难度略有下降;考题设计越来越注重检测学生思维的品质。这是语文考试的必然趋势,今后在中考中,除了语文基础知识辨识题外(如默写、修辞形式和说明方法的判断等),纯知识点的考查会越来越少,而是更加关注考生的思维品质。另外,2016年中考全市语文的平均分大约是121.2,最高分为147分。

## 二、试题亮点举例分析

1. 课外文言文第12题: "余惊错欲 走"的原因。

分析:本题考查学生概括文章内容的能力。根据文中内容"楚人谓虎为老虫,姑苏人谓鼠为老虫"、"余楚人也"、"余官长洲,以事至娄东"可知,是由于方言的差异,而把老鼠当成老虎了。大部分考生能够关注到文中的相关语句,但只有部分考生能够概括出这是"方言的差异"导致的。所以,概括文章内容的能力几乎是每年中考考试都会涉及的,要引起注意并多加训练。

2. 现代文阅读第14题"第②段加点词'开放'在文中的意思是\_\_\_\_\_"。

分析:这道题学生乍一看是简单的解释词语,其实并不然,题目要求考查的是词语在文中的意思,即词语的语境义。本题根据句子即可判断,"它能让你久坐的身板,佝偻的腰背""开放",其中的"开放"就是"舒展"。因此,这就要求学生们在做题时再次回到文章,去仔细体会词语在句子中的含义。

回顾以往的语文中考卷,这一类型的题目其实并不陌生:2010中考语文试题《蘑菇转了一个弯》第21题:第①段"扫街"在文中的意思是。(2分)

分析:首先"扫街"上有引号,这个引号 表示特殊意义,与真的扫街完全不同。在 文中的意思是:满大街寻找工作。如果考生们在做历年中考卷时,能静下心来想想这题的考点,并且有针对性地训练应该会有事半功倍的效果。

3.现代文阅读第22题,"根据全文,概括爸爸的形象"。

很多同学一看到概括人物形象这一 类题型,往往就开始简单地贴标签,而 这道题考查的是双向思维纬度。爸爸既 是一个有家国情怀的知识分子,又是一 个深爱孩子、懂得教育的慈父。由此可 见,回答本题时需要考生根据人物的身 份、地位、经历,关注文章中对人物的语 言、动作、心理、神态等的描写来进行分 析

回顾以往的语文中考卷,类似的题型有:2010中考语文试题《蘑菇转了一个弯》第24题"文中的父亲是一个怎样的人,请作简要分析。(4分)"答案:这是一个爱孩子,富有人生经验,懂得教育、启发孩子的伟大父亲。

4. 综合运用第25题设计十分有新意,有些同学做完以后也不明白这道题究竟在考查哪个知识点。

其实,仔细观察一下题干,题干中"下列符合欢欢在对话语境下表达的一项"中"对话语境"一词就是提示学生这一题考查的是口语交际的能力和学生的语言表达能力。因为乐乐的话中提到了上海的很多条马路的名称,所以这四个选项中第一个选项是最合适的。因此,通过这道题,我们可以看出,中考也正越来越关注学生在实际生活中的口头表达。

5.作文"没想到,真没想到"让考生有 话可说,但想拿高分却并不容易。

刚一看到题目,好像有点摸不着头脑,许多考生可能感觉无从下手,但大家 千万不要被表象迷惑,其实出题者的思路 依旧是万变不离其宗的,所以这个作文题 学生的写作空间较大。

首先是审题,"没想到,真没想到"表

示一种出乎意料,两次强调"没想到"说明 事件给作者带来的震撼之大,对成长的影响之深远。"没想到"的是什么呢?确定了

"什么"所指的内容,就解决了作文的主体部分。我们可以和平时经常准备的一些作文素材联系起来的。例如,可以写"我"面临不可能完成的一件事,经过一段时间的努力之后没想到"我"竟然真的能够成功。还可以写父母为了培养我的生活自理能力,故意假装生病让我自己学会烧菜等等。

只要平时有一定的作文素材沉淀,写 起来还是不困难的,但如果想取得高的 分数还是需要对已有素材进行一定的革 新。即使考生考试之前已经准备过一些 题材的孩子,因为题目是"没想到,真没 想到",所以在考场上还要再临场发挥 一下。事先准备的相关作文的开头和结 尾,也许能用上,但是中间材料如何与开 头和结尾之间互相巧妙连接,让文章读起 来一气呵成还是需要考生动动脑筋的。

### 三、几点建议

最后,想对参加2017年中考的考生们 提几点建议。

1、认真审题,仔细答题。

这八个字看似是老生常谈,其实并不然。因为中考语文试卷的每道题题干表述都是出题者已经反复推敲后形成的,考生们如果能够把握住题干中的关键字,就等于成功了一半。

#### 2、思路准确,表述到位。

许多考生在答题时可以做到思路准确,但是表述却很有问题,有些表述不完整或者不清晰,造成了失分,而这是完全可以避免的。

## 3、字写认真,重视书写。

写字是一项重要的语文基本功,一张 潦草不堪的试卷可能导致应该得分的没 有得分或是少得分。希望大家能在考试时 写出一手工整规范的汉字。